OPERACJE WEJSCIA / WYJSCIA

Funkcja: printf() biblioteka: <stdio.h>

wysyta sformatowane dane do standardowego strumienia wyjsciowego (stdout)
int printf ( tekst_sterujgcy , argument_1 , argument 2, ... );

tekst sterujgcy — jest to stata fancuchowa (w cudzystowach) zawierajgca:

— zwyklte znaki (ktore sg po prostu kopiowane na ekran)
— kody formatujgce kolejnych argumentéw:

%c - pojedynczy znak

%s - tancuch znakéw

%d - liczba dziesietna ze znakiem

%f - liczba zmiennoprzecinkowa (notacja dziesietna)

%e - liczba zmiennoprzecinkowa (notacja wyktadnicza)

%g - liczba zmiennoprzecinkowa (krotszy z formatéw %f %e)
%u - liczba dziesietna bez znaku

%x - liczba w kodzie szesnastkowym (bez znaku)

%0 - liczba w kodzie 6semkowym (bez znaku)

| - przedrostek (long) stosowany przed: d u x o

przyktad:

#include <stdio.h>
int main()
{
int x =10;
long y = 20;
double s;
S=X+tYy,
printf ( "%s obliczen %d + %Id = %f" , "Wynik” , X , y , S );
}

efekt na ekranie - Wynik obliczen 10 + 20 = 30.000000

Aby okresli¢ ilos¢ drukowanych cyfr do kodu formatujgcego mozna
dodac kody dtugosci: %Xd  %X.Xf

np. %4d - liczba dziesietna na czterech pozycjach
%10f - liczba rzeczywista na 10 pozycjach
%10.2f - liczba rzeczywista na 10 pozycjach, 2 cyfry po przecinku
%.3f — liczba rzeczywista z dokladnoscig do 3 cyfr po przecinku
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Funkcja: scanf() <stdio.h>

odczytuje dane ze standardowego strumienia wejsciowego (stdin)
w/g zadanego formatu i zapamietuje je pod zadanymi adresami pamieci

int scanf (tekst_sterujgcy, adres_1,adres 2, ... );

tekst sterujgcy — jest to stata tancuchowa (w podwdjnych cudzystowach)
zawierajgca polecenia jak traktowac kolejne dane wczytywane ze strumienia
(jakie typy zmiennych sg pod adresami adres_1, adres_2, ...)

Kody formatujgce (podobne jak dla printf () ):

%Cc - pojedynczy znak
%s - ‘tancuch znakow
%d - liczba dziesietna ze znakiem
%f lub %e - liczba zmiennoprzecinkowa
%u - liczba dziesietna bez znaku
%x - liczba w kodzie szesnastkowym (bez znaku)
%0 - liczba w kodzie 6semkowym (bez znaku)

| - przedrostek stosowany przed: d u x o (long int)
| — przedrostek stosowany przed: f e (double)
L - przedrostek stosowany przed: f e (long double)

& — operator adresowania (zwraca adres zmiennej podanej po operatorze)

przyktad:

#include <stdio.h>
int main( )
b
int x;
double vy;
char znak;
printf( "Podaj jedna liczbe calkowita: ”);
scanf ( "%d” , &x );
printf( "Podaj jedna liczbe rzeczywista i jeden znak: ");
scanf ( "%lf %c” , &y, &znak );

}

Wydruk — Podaj jedna liczbe calkowita:

Odczyt ~ 1230

Wydruk — Podaj jedna liczbe rzeczywista i jeden znak:
Odczyt ~ 456.789 a [

Wynik wczytywania: x == 123, y ==456.789, znak =='a’
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PODSTAWOWE INSTRUKCJE JEZYKA C++

» nstrukcja” grupujgca - nawiasy klamrowe { } sg uzywane do grupowania
wielu deklaracji i instrukcji w jedng instrukcje ztozong (jeden blok).

przykiad:

#include <stdio.h>
int main( )

{

int a=10, b=20;
{

inta=30; /] *przestonicie’ poprzedniej definicji zmienngy’
printf("A =%d, B=%d\n",a, b); /[ wydruk:  A=30, B=20
> }
printf( "A =%d, B=%d\n",a,b); /[ wydruk: A=10, B=20
ifta>0)
> {

printf( "Podaj nowg wartosc A =" ),
scanf( "%d” , &a);

e Instrukcja warunkowa (moze miec¢ jedng z dwu postaci) prosta:

if (wyrazenie)
instrukcja_wewnetrzna ;

instrukcja ta sprawdza czy wyrazenie jest prawdziwe (ma warto$¢ rézng od zera)

tzn. if (wyrazenie) jestrownowazne if (wyrazenie!=0)

przyktad

#include <iostream>
int main()
{
int liczba;
cout << "Podaj dowolna liczbe calkowita A =", cin >> liczba;

if(liczba % 2 == 0) /I jezeli reszta z dzielenia przez 2 jest 0
cout << "Podana liczba jest parzysta”;
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lub instrukcja warunkowa ztozona:

if (wyrazenie)
instrukcja_1 ;
else
instrukcja_2 ;

przykiad:

#include <iostream>
int main()

{

char z;
cout << "Podaj dowolna duza litere Z="; cin >> z;

if(z>="A && z<="Z")

cout << "Dobrze! To jest duza litera” ;
else

cout <<” Zle! To NIE jest duza litera”;

cout << endl << ” Nacisnij ENTER, aby zakonczyc program”;

cin.ignore( INT_MAX, '\n");
cin.get();

Dalsze przykiady dla instrukcji warunkowej:

#include <stdio.h>

int main() /] Wartas¢ maksymalna z trzech wezytanych liczb
{

int A, B, C;

cout << "Podaj pierwsza liczbe: ”; cin >> A ;

cout << "Podaj druga liczbe: 7; cin>>B;

cout << "Podaj trzecia liczbe: ”; cin >> C;

if(A>B && A>C) cout <<”"Maksimum ="<< A,
if(B>A &% B>C) cout <<”"Maksimum ="<< B,
if(C>A && C>B) cout<<”Maksimum ="<< C,

cout << endl << "Nacisnij ENTER, aby zakonczyc program”;
cin.ignore( INT_MAX, \n"); cin.get();
}

/I Co sk stanie w przypadku, gdy dwie lub trzy liczlbgdroéwne ?
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Inne wersje tego samego programu

include <stdio.h>

int main() Il Wartas¢ maksymalna z trzech wczytanych liczb
{
int A, B, C;
cout << "Podaj pierwsza liczbe: ”; cin >> A ;
cout << "Podaj druga liczbe: ”; cin>>B;
cout << "Podaj trzecia liczbe: ”; cin>>C;
if(A>B)
if(A>C)
cout << "Maksimum =" << A;
else
cout << "Maksimum =" << C;
else
if(B>C)

cout << "Maksimum ="<< B ;

else

cout << "Maksimum ="<< C;

cin.ignore( INT_MAX, \n"); cin.get();

#include <stdio.h>
int main()

{
int A, B, C, max;

Il Wartas¢ maksymalna z trzech wczytanych liczb

cout << "Podaj pierwsza liczbe: ”;

cin>>A;

cout << "Podaj druga liczbe: ”;

cin>>B;

cout << "Podaj trzecia liczbe: 7,

cin>>C;

max = A,
if( max <B) max = B;
if(max<C) max=C;

cout << endl << ” Maksymalna wartosc =" << max ;

cin.ignore( INT_MAX, \n"); cin.get();

}

M.Piasecki: PODSTAWY PROGRAMOWANIA

-5- (W2) Podstawowe instrukcje



/O0Program wyliczajcy pierwiastki tréjmianu kwadratowego ABx+C=0
z ilustracy zagniedzania instrukcji warunkowych!

#include <stdio.h>

#include <math.h>

int main()

{

double a, b, c, delta, x1, x2;

printf( "Podaj pierwsza liczbe A=");

scanf( "%lf" , &a); /[ Uwaga ! %lIf a nie %f
printf( "Podaj druga liczbe  B=");

scanf( "%lf" , &b );

printf( "Podaj trzecia liczbe C=");,

scanf( "%lf" , &c);

delta = b[b - 4[Aalt;

if(delta<0)

printf( "\n Brak rozwiazan" );
else
if(delta==0)
{

x1 =x2 = -b/(2[8);
printf( "Jest jedno rozwiazanie x1=x2= %f", x1);

x1 = (-b — sqgrt(delta)) / (2[&); x2 = (-b + sqrt(delta)) / (2[h);
printf( "Sa dwa rozwiazania x1= %.2f, x2= %.2f", x1, X2 );

}

printf( "\n\n Nacisnij ENTER, aby zakonczyc program” );
fflush(stdin);
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» Konstrukcja else-if:

if (wyrazenie_1)
instrukcja_1;

else

if (wyrazenie_2)
instrukcja_2;

else

if (wyrazenie_3)
instrukcja_3;

else
instrukcja_4;

e Instrukcja wyboru:

switch ( wyrazenie_catkowite )

{
case wartosc¢_1 : instrukcja_1;
break;
case wartosc 2 .
case wartosc 3
case wartosc_4 : instrukcja_234;
break;
default : instrukcja_domysina;
break;
}
#include <stdio.h>
int main()
{
int liczba;

printf ( "Podaj wartosc liczby catkowitej A =" );
scanf ( "%d" , &liczba );
switch ( liczba)
{
case O : printf ( "Podates liczbe zerowg” ); break;
case -5 :printf ( "Podates liczbe minus piec”); break;
case 7 : printf ( "Podates liczbe siedem” );
break;
case 9 : printf ( "Podates liczbe dziewiec” ); break;
default : printf( "Podates inng liczbe niz: 0, -5, 7,9 "),
break;
}
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Przyktad dla instrukcji wyboru:

#include <stdio.h> I/l Program ,kalkulator” zawieragcy proste ,menu”
int main()

{
char znak;
double a, b, wynik;

printf( "Podaj pierwsza liczbe A ="); // wczytanie dwoch liczb z klawiatury
scanf( "%lf" , &a);

printf( "Podaj druga liczbe B =" );

scanf( "%lf" , &b );

printf( "\n\nMozliwe operacje:" ); I/l wyswietlenie ,menu”
printf( "\n (# wynik = A +B");

printf("\n (-) wynik =A -B");

printf( "\n (4 wynik = A [/B");

printf("\n (/) wynik =A/B");

printf( "\n\nPodaj znak operacji: " );

fflush(stdin);

znak = getchar(); // wczytanie znaku wybranej operacji

switch (znak) Il instrukcja wyboru jednej z operacji arytmetyazmy
{

case '+ :wynik = a + b; break;

case '-' :wynik = a — b; break;

case '} :wynik = a [b;
break;

case '/ ' :wynik = a/ b; break;

default : wynik = 0;
printf( "\nBtad operatora: podano zly znak operacji" );
break;

}

I/l wydruk liczb i wyniku z zadana dokladnoscia stgjo przecinku
printf( "\nWynik obliczen: %.1f %c %.1f = %.2f",
a, znak, b, wynik);

printf( "\n\nKoniec programu. Nacisnij dowolny klawisz" );
fflush( stdin );
getchar();
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